

@海外侨胞和归侨侨眷！ 国务院侨办主任潘岳给您拜年！

亲爱的侨胞们，朋友们，新春佳节来临之际，我代表中国国务院侨务办公室，向广大海外侨胞和归侨侨眷致以节日问候和美好祝愿。

2021年，中国共产党完成了第一个百年目标，踏上了第二个百年目标的赶考之路。回望百年，中共党史、新中国史都与近现代侨史密切相关。在风雨如晦的觉醒年代，很多侨胞积极推动包括马克思主义在内的思想文化运动纵深发展。在救亡图存的抗战年代，很多侨胞毁家纾难，为国牺牲，一些感人事迹至今催人泪下。在热火朝天的新中国建设年代，很多侨胞学子冲破千难万险回国报效，为打造大国重器呕心沥血。在欣欣向荣的改革开放年代，很多侨胞率先回国投资兴业，拉开了中国经济腾飞的序

幕。进入新时代，侨胞们作为“一带一路”的参与者，文明互鉴的促进者，民族复兴的同行者，同样发挥着重要作用。正如习近平主席所说，形成海内外全体中华儿女心往一处想、劲往一处使的生动局面，就一定能够汇聚起实现中华民族伟大复兴的磅礴伟力。

当前，疫情没有停止，国际局势依然复杂，单边主义愈演愈烈，种族主义甚嚣尘上。侨胞们在生活上、事业上、心灵上所遭遇的各种压力，我们感同身受。

越是面对百年未有之大变局，越要从历经沧桑从未中断的中华文明中汲取处变应变的智慧。

中华文明是坚韧的文明，每遇困难都会迎难而上，每遭挫折都会浴火重生，百折千回，初心不改。海外侨胞传承了这一文化精神，自立自

强，自尊自爱。从历史到今天，凡面对种族主义歧视，都会为捍卫权益与生存发展而勇敢斗争，都会为多元文化和全球福祉而继续奉献。

中华文明是和平的文明，中华民族实现现代化，靠的是自力更生而非殖民掠夺；中国赢得友谊，靠的是合作共赢而非唯我独尊。海外侨胞传承了这一文化传统，从不给住在国找麻烦，靠着勤奋、谦让、奉献获得自身成功，也获得了住在国人民的认同。

中华文明是包容的文明，反对非此即彼二元对立，追求兼容并蓄和而不同。中国从不缺乏多元民族宗教、多元经济成分、多元社会阶层，但最后总能在多元之上求得一体共识。海外侨胞传承了这一文化特质，面对世界一些地方的分裂冲突时，保持着理性与平和，促进了住在国社会的多元包容。

中华文明是开放的文明，能在保持自身文明的同时不断学习其他文明；能在实现自身发展的同时与世界共享成果。海外侨胞传承了这一文化品格，在保持自身文化传统的同时积极融入住在国文化，推动不同文明开放交融。

从气候变化到贫富分化、从种族主义



到身份政治、从信息鸿沟到技术霸权，世界面临着共同挑战。需要人类社会超越意识形态藩篱，在理性对话、文明互鉴中寻找应对之道。广大海外侨胞应与住在国人民一道，以守望相助应对隔阂歧视，以文明交流消除误解偏见。越是有人想要“脱钩”“筑墙”，我们越要为各国人民搭人心相通之桥。只有中华文明被正确理解，侨胞们才能被正确理解；只有多元文明和谐共生，所有人才能够得到安定繁荣。

当前，疫情依然严峻，海外侨胞或辛勤耕耘，或无私互助，或勇毅坚守，令我们充满敬意。习主席始终关注着侨胞们的冷暖安危。过去一年里，各部门各地方一直在努力把温暖送到你们身边。“春苗行动”为180个国家数百万海外侨胞、留学人员接种疫苗；防疫抗疫的“新春暖心

包”为三十多个国家的侨胞持续服务；对因为局势动荡而遭遇困难的侨胞，我们正在加大帮扶力度；不断完善远程医疗平台将为侨胞提供更多在线问诊服务；不断完善网上政务平台，通过“全球通”和“一站式服务”将侨胞们的跨境办事“一网打通”；线上华文教育、文化体验平台也在蓬勃发展，会把我们的情感在“云端”上拉得更加紧密。

侨胞们，朋友们，再过几天就是春节，北京冬奥会即将开幕，会为世界带来更多团结、信心和力量。让我们带着对彼此的惦念，带着对美好未来的期许，共同迎接壬寅虎年。再次给大家拜年，祝大家虎年大吉，阖家欢乐，幸福安康，一切顺利。谢谢！

来源：微信公众号统战新语



中国国务院侨办主任潘岳